

新约时代的酒

路 7:33-34 “施洗的约翰来，不吃饼，不喝酒，你们说他是被鬼附着的人。人子来，也吃也喝，你们说他是贪食好酒的人，是税吏和罪人的朋友。”

酒：这里所说的酒到底是发酵的，还是未经发酵的？下面我们将仔细研究圣经中一些有关“酒”的常用字的准确内涵。路加福音 7:33 中的“酒”在希腊文中为 Oinos。该词(Oinos)可指两种截然不同的葡萄汁：未经发酵的葡萄汁液；发酵过或可能致醉的酒。从以下一些资料可以看到这一点：

1.远在教会时代之前以及初期教会时，不管是世俗作家还是宗教作家都用 oinos 一词指代新鲜葡萄汁(参亚里斯多德所著的 Metereologica 一书，387. b. 9-13)。

(1) 亚奈科雷昂(Anacreon，大约主前 500 年)曾写道：“榨压葡萄，流出酒来(Oinos)”(Ode 5)。

(2) 尼坎达(Nicander，主前 2 世纪)也曾把挤压葡萄而得的汁液称为 oinos(Georgica, fragment 86)。

(3) 早期教父帕皮亚(Papias，主后 60-130 年)曾提到挤压葡萄以后，就能得到“一罐罐的酒(oinos)”(爱任纽写 Against Heresies (5. 33. 3-4) 时，曾经引用过这句话)。

(4) 亚芬拿斯(Athenaeus，主后 200 年)也讲到“有一种甜酒(oinos)不会使人头昏脑胀”(Banquet, 1. 54)；在另一处，他又提到一位收集葡萄的人“四处走动，从田里取酒(oinos)”(1. 54)。有关古代作家对 oinos 一词的使用，详见 Robert P. Teachout 所著的《旧约中“酒”的用法》(The Use of ‘Wine’ in the Old Testament, 神学博士论文，达拉斯神学院，1979)。

2. 圣经学者们根据许多世俗和宗教性的希腊文文献详细查考了一些新约经文，结果表明 oinos 可指发酵或者未经发酵的酒。以弗所书 5:18 “不要醉酒(oinos)”的命令中所说的“酒”指酒精类饮品；另一方面，启示录 19:15 讲到基督要踹全能神烈怒的酒榨。此节经文在希腊文直译为：“他踹出酒(oinos)的酒榨”；从酒榨中流出的 oinos 应为葡萄汁(参赛 16:10 注；耶 48:32-33 注)。启示录 6:6 中所说的“酒”(oinos)是指树枝上的葡萄，是不可糟蹋的果实。所以，对于新约时代的信徒而言，“酒”(oinos)应当是一种泛指上的酒——既可指发酵的酒，又可指未经发酵的酒(葡萄汁)。

耶稣以水变的酒

约翰福音第 2 章讲到主耶稣在迦拿的娶亲筵席上以水变“酒”的神迹(约 2 章)。耶稣所变的酒(oinos)是未经发酵的纯葡萄汁。以下一些事实使我们无法接受耶稣所变之酒是致醉性酒的说法：

1. 这个神迹的根本目的是要彰显他的荣耀(约 2:11)，使门徒能相信他是神圣洁公义的儿子，来拯救他的百姓脱离罪(2:11；比较太 1:21)。很难想象基督会借着为一个狂饮烂醉的筵席变出几十斤致醉性酒(注意约 2:10，暗示客人已自由饮酒多时)来表明他作为父神独生子的神性(约 1:14)，况且这头一件神迹对于他的弥赛亚使命至关重要。因此，我们坚信，基督以超然方式变出的，是与神每年借着